

К 70-летию Победы вышла в свет книга «**Солдаты Победы. Карагандинцы в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.**» [8].

Первая глава посвящена Героям Советского Союза. В ней есть материал о Героях Советского Союза Амантае Даулетбекове, Закире Асфендиярове, Казбеке Нуржанове.

❖ **Закир Асфендияров** – боевое крещение принял под городом Тихвин Московской области. Он прошел боевой славный путь. Воевал под Курском и на Днепре, освобождал Украину, форсировал Вислу и Одер. Закончил войну в Берлине. За героизм, проявленный в боях в ходе Корсунь-Шевченковской операции, ему было присвоено звание Героя Советского Союза.

❖ **Казбек Бейсенович Нуржанов** – участник Сталинградской битвы. Отличился в Орловской наступательной операции в августе 1943 года: в бою заменил выбывшего из строя командира взвода, возглавил атаку и одним из первых ворвался в город Орел.

Во второй главе «Фронтовики» собраны краткие сведения о 526 участниках войны. Именно столько ветеранов было в живых на момент работы над этой книгой в сентябре 2013 года. Вот некоторые имена:

❖ **Мади Агыбайулы** – участник обороны Сталинграда. Воевал на Курской дуге.

❖ **Павел Ефремович Блажан** – в составе 8-й воздушно-десантной бригады принимал участие в боях на Курско-Орловской дуге.

❖ **Михаил Федорович Дудкин** – в составе 99-й Краснознаменной стрелковой дивизии принимал участие в обороне Сталинграда. Участвовал в Прохоровском танковом сражении.

❖ **Александр Георгиевич Кротов** – воевал на Курской дуге, участвовал в освобождении Минска, Варшавы, дошел до Берлина.

❖ **Николай Гаврилович Пахомов** – воевал на 3-м Украинском фронте, участвовал в сражении на Курской дуге.

❖ **Владимир Андрианович Стенин** – связист, воевал в составе 3-й гвардейской танковой армии. Участвовал в боях на Курской дуге.

❖ **Георгий Иванович Удилов** – принимал участие в обороне Москвы, в боях на Курско-Орловской дуге. В составе 2-го Белорусского фронта освобождал города Бобруйск, Белосток, Орел.

❖ **Надежда Михайловна Чумак** – ушла на фронт добровольцем, была связистом в 121-й стрелковой дивизии. В боях под Курском получила тяжелое ранение.

Карагандинский журналист Толеухан Ильясов в 1998 году выпустил сборник статей – воспоминаний «**Солдат – всегда солдат**» [9]. В нем собраны материалы о 133 жителях Каражала (населенный пункт Карагандинской области), участниках Великой Отечественной войны. В книге есть рассказ о связистке **Вере Оберемовой**, принимавшей участие в Курской битве в составе 2-го Украинского фронта.

❖ **Мария Богатырева** ушла на фронт добровольцем. Была механиком-водителем танка Т-34. Сражалась под Сталинградом, принимала участие в боях